

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Виходить у Львові щодня (крім неділь і гр. кат. свят) о 5-ій годині по полудні

Реданція і Адміністрація: у вулиці Чарнецького ч. 8

Кореспонденції приймають за листи франковані.

Кореспонденції повертають тільки на окреме жаданя і за зложеною оплатою поштовою.

Рекламні оголошення невідомі від оплати поштовою.

Передплата у Львові в бюрі днівників Люд. Пльона і в п. к. Староствах на провінції: на цілий рік зр. 2.40 на пів року зр. 1.20 за чверть року „ — 60 місячно „ — 20 Поодинокое число 1 зр. 3 почтовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40 на пів року зр. 2.70 за чверть року зр. 1.35 місячно „ — 45 Поодинокое число 3 зр.

Додаток до „Газети Львівської“.

Бесіда пос. Вахнянина

виголошена в Палаті послів на засіданню дня 11 грудня.

(Дальше).

Про той прикрий прояв поговоримо ще ближше при спеціальній дебаті. Але оджо повинно вже тепер стати ясним, іменно безумовно ковенність з одєї сторони зробити о скілько можна як найскорше пільгу малим господарям, з другої же сторони вишукати способи і дороги, щоби рішучо усливля істнованя галицького селянина зробити преці зносійшими.

Уважаю ся ддятого в праві із сего місяця відозвати ся до п. міністра фінансів, котрий міг би о тім довідати ся із протоколу стенографічного, нехай він справу реформи податків рушить знову о скілько можна як найскорше; нехай послухає того всесторонного жаданя, щоби контингент податку ґрунтового значно зменшити; нехай обстане за тим, щоби катастер податку ґрунтового справедливо урегульовано і нехай постарав ся о то, щоби обіцянка, яку дало вже коаліційне міністерство в справі управильнення належитостай, була сповнена хоч би лиш при помочи поодиноких новель.

А коли ще й С. Експ. п. Міністер рільництва хоче розпочати рівнобіжну акцію що-до розумного піднесеня рільництва — чи то через заводженя господарських спілок, автономних або централістичних, то для мене все оджо, або через то, що буде ся малого господаря відповідно поучати і розбуджати та образувати в нім духа діланя — то були би тим преці дані якісь усливля, коли не до усу-

нення, то преці до улєкшення нужди галицького селянина.

Переиду тепер на поле політичне. Не дуже то, що правда, поплатна робота, але я все-таки беру ся до неї, бо здав ся мені, що се поле в найновіших часах стало трохи урожайніше. Причини сего з'якища можна легко здогадати ся. Після мого неміродайного мнєня лежить она в тім, що теперішнє правительство, в противности до правительства коаліційного не лиш не оминало національно-культурних справ, але взялось навіть за них певною рукою і не побояло ся заняти супротив них досить яснє становище.

Підчас коли до нас всіх, особливо же до т. зв. національних меншостей ставлено якимсь дивним способом жаданя, щоби ми за всяку ціну оминали так дражливі справи національні а займали ся виключно залагоджуваням справ економічних, то видимо нині то потішаюче з'явище, що теперішня державна управа звернула свою увагу в першій лінії як-раз на народні справи і поставила до народів Австрій, ба навіть до т. зв. національних меншостей завіваня, щоби они свої претензії і потреби докладно означили і мов би старали амусити правительство до справедливого їх залагодженя.

То завіваня поділлало ожидляючо. Був то свєтлий вітер для нашого корабля державного, що осів на скляках. Все то виглядає, як коли-би ми вступили в нову фазу внутрішнього розвою Австрій, в котрій можна національні жаданя не лиш без „вни оскорбленя більшости“ порушати, але в котрій єсть і надія, що будемо могли не одні противности і застановлені на якийсь час справи залагодити в добрім поро-

зуміню і з деякою прихильностию та по добру.

Може бути і я то признаю, що проявленя взаїмних відносин національних в нашій громаді державній вимагало скоро часу, аж 35 літ конституційної ери, бо ми мусіли себе, так сказати би, виховувати. Ми мусіли через якийсь час присвоїти собі то переконаня, що не одні централістичні забаганки асиміляційні проминули без хісна, що гнет викликає лиш спір, що сильна офензива, витворює рівно сильну дефензиву, що повяте о якісь неоднаковій вартости народів і язиків не має доброго оправданя. Ми мусіли зробити той досвід, що зрілі народи — а зрілими народами в Австрій єсть, здавсь мені, всі народи — не хотять не лиш забути своєї мови, бо видять в своїй мові весь спосіб мисленя і відчуваня, свою душу, але що зрілі народи не дадуть ся ніякою земною силою відвести себе від свого національного розвою, бо ідея національна єсть за мого, як щоби не могла оперти ся хоч би й як великому насильству.

Того всього мусіли ми насамперед учити ся з власного погляду і досвіду, аж — як гадаю — бодай в тій хвили не стали ми зрілі і приступні для гадки, для тої здорової гадки, що був би час признати поодиноким народам Австрій свобідний розвиток і скріпленя поодиноких різнородних частий нашого великого організмд державного зменшити его силу.

Спокій, з яким ми прийняли поодинокі уступи програмової бесіди С. Е. п. Президента Міністрів, уступи, в котрих була бесіда як раз о рівних правах застережених конституцією всім народам Австрій, в котрих згадувало ся о об'єктивних, справедливих, безсторонних пошанованю оправданих жадань поодиноких на-

10)

Дещо з техніки.

(Дальше).

V.

Світло електричне, каблукове і жарове. — Фабрикація вугля до світла каблукowego і жарових ламп електричних — Світло газове. — Газ мішаний і газ водний. — Газ олійний і освітлюваня вагонів на залізницях. — Освітлюваня улиць і домів.

Минули вже часи і не вернуть ся, коли березова або липова скипка та олійний каганець були одним способом, яким бідніші люди могли робити собі світло в хаті, коли лова свєчка горіла на столі лиш у богатших, а коли восковими свєчками світило ся лиш по домах великих панів та в палатах королів і цисарів. А все-таки коли згадати про ті не так ще й дуже давні часи, то аж якомсь жалє став за ними. Здавсь, були то ліпші часи. Коли на селі при каганці збирали ся дівчата на вечерниці і прали, то й веселіше було їм при тім сьпівати, бо було що не лиш прости, але й було що попоїсти — нині нема вже що не прости, але нема й чим поживити ся Коли

давнійше ремісник свєтив собі в довгих зимових вечерах лову свєчку і вішав перед ню склянну баньку з водою, то певно не з такою журою брав ся до роботи, як нині при свєтлі нафти, газу а хоч би й електрики. Давнійше коло одної лавої свєчки збирала ся вся родина в один гурток при столі; хтось із старших брав на себе обовязок заодно „обтирати“ або „обясняти“ свєчку, а другі всі при купці робили свою роботу. Нині, навіть в одній родині, хоче вже кожде мати свій окремай ясний кутяк, своє окреме світло; за мало вже одної лампи, треба бодай дві, три. Ба й ті лампи вже недогідні — за темні, за мало дають світла; от коби так електричне світло або бодай яка жарова лампа нафтова!

Часи дійсно змінили ся дуже, а хто того може не видить, нехай лиш гляне на то, як змінив ся спосіб освітлюваня. Світло певно покаже ему ту зміну, але заразом покаже ему ще другу важну річ: спосіб освітлюваня іде в парі зі світлом науки і річ доказана, що в котрім народі, в котрім краю минає ся більше світла, там і більшесвітло науки, там і нарід більше просвєчений. А де більша просвєта, там і більший добробит в народі. Нема чого жалувати ддятого за давніми часами. Можуть бути добрі і теперішні часи, але ддя того, хто уміє користати з них та із світла науки; тому певно і теперішній спосіб освітлюваня вийде лиш в хосен. А видимо то найліпше не лиш на тих, що приду-

вають всякі ради свєтла і фабрикують всілякі лампи та прибори до освітлюваня, але й на тих, що користують ся новими способами освітлюваня.

Коли вже сама нафта зробила в освітлюваню великий переворот і не лиш майже зо всім убилла фабрикацію свєчок лавових, то ще більший переворот зробило в сїм вигляді світла електричне, котре знов підкопало фабрикацію газу до освітлюваня і завело з ним борбу на жите і смерть, котра як раз тепер таки в наших очах відбуває ся. Скрізь по більших містах заводять вже освітлюване електричне не лиш улиць, але й поодиноких домів, головню же фабрик і склепів. По чий стороні більша сила, не трудно пізнати; досить лиш подивити ся вечером, як горить десь далеко на передмістїю нафтова ліхтарня а в середині міста газова ліхтарня побіч лампи електричної. Одним словом сказавши, не маємо нині ліпшого світла, як світло електричне. Та в нім лиш ще недогода, що оно за надто яснє і ще трохи за дороге. Але й та недодільність уступає від часу, коли по більших містах чи то ддя порушуваня електричних залізниць, чи в яких інших цілях промислових заводять машини ддя електрики і від коли придумано жарове світло електричне.

Сила електрична дав нам два роди світла, котрим годить приглянути ся ближше, тим більше, що оба ті роди уживають ся нині вже досить загально і кождому чоловікови,

родів правительством, в котрих визнає ся нас, щоб ми сотворили і укріпили мирне пожиття народів Австрії під окликом обоюстороннього вирозуміння, під знаком справедливості — той спосіб вказує також на те, що предложені принципи не суть вже для нас чужі.

Гадаю, що ми повинні бути готові, відповідати тому зазивови правительств, щоб принципи рівноуправління всіх заповіджений правительством не змарнів в практичних переведеннях в наслідок нашої вини, в наслідок нашого упертого егоїзму.

Я не був чежимістом і не съм ним нині і для того хочу глядіти в найближшу будучність в якимсь довірам.

Гадаю, що народи Австрії вже так пересичені народними спорами, і що ті довголітні народні спори так для нас безпожиточні і завстиджуючі, що не повинно би бути нікого, хто не дбачував би конечности правного адефіювання і практичного переведення згаданих принципів.

(Дальше буде)

Нова війна в виду.

Ледви що ровнеслись слова президента Сполучених Держав північної Америки, Клівленда, по світі, як вже я заколот в Туреччині і поразка Італійців в Абесинії стратили своє значіння в виду тих важних слів, якими президент Клівленд відозвав ся до американського сенату і пригадав ему т. зв. доктрину Монро'го. Весь світ зрозумів ті слова так, що межі Сполученими Державами а Англією заносить ся на грізну війну.

Що-ж то єсть наука або доктрина Монро'го? — Було то в перших десятиках сего століття. В Європі верховодив тоді т. зв. „святий союз“, котрий поборював всякі революційні рухи, які потрясали тогдішню Європу. Була отже хвиля, коли здавало ся, що той святий союз схоче виступити і в обороні інтересів Іспанії в Америці, де бунтували ся іспанські колонії против матерного краю. Сполучені Держави північної Америки не хотіли до того допустити і їм при помочи своїх дипломатів удало ся притягнути на свою сторону Росію і Англію, котрі тихцем признали т. зв. науку Монро'го.

Президентом, другим з ряду, був тоді в Сполучених Державах Джеймс Монро (James Monroe). Коли отже заносило ся на те, що святий союз готов був змішати ся до справ американських, видав Монро 2 грудня 1823 до сенату і до палати репрезентантів послання, в котрім подав основи політики, якої мають держати ся Сполучені Держави. Основи тої політики містять ся більше менше в слідуєчих словах:

„Першою і фундаментальною засадою політики Американців єсть не змішати ся ніколи в спери Європи. Другою засадою єсть, щоб Европа мішала ся до справ американських. Америка, північна і полуднева має ряд інтересів, що суть зовсім окремі від інтересів Європи і не стоять з ними в звязі. Америка повинна для того мати свою окрему систему в політиці. Підчас коли Европа силує ся остатись вітчизною деспотизму, повинна Америка старати ся бути вітчизною свободи“.

То єсть наука Монро'го, на котру тепер по 75 роках покликав ся президент Клівленд. Що ж дало ему до того причину?

Ото Англія веде спір з полуднево-американською республікою Венецуелою. Англія має там свою колонію, а границя межі тої колонії а Венецуелою не єсть докладно означена. Венецуела каже, що кусень пустої землі належить до неї, а Англія обстає при тім, що та земля належить до англійської колонії. До того отже спору змішали ся тепер Сполучені Держави а президент Клівленд покликуючись на науку Монро'го єсть тої гадки, що сю справу повинні залагодити Американці самі а конгрес у Вашингтоні ухвалив навіть відповідну суму для комісії, котра має сю справу розслідувати.

Здає ся однак, що розходить ся тут о щось иншого. Помянувши вже то, що Клівленд скористав з нагоди, щоби може зробити ся популярним і бути знову вибраним на президента, єсть ще й друга важна річ, а та як раз неспокоїть Англію. Сполучені Держави, носять ся, здаєсь з гадкою забрати Канаду, а в таким случаю прийшло би певно до війни межі Америкою а Англією. Що Американці дійсно думають о війні, найліпшим доказом то, що в сенаті поставлено внесена в справі будови шести нових кораблів і 25 торпедовців для оборони побережа.

Перегляд політичний.

На суботнішнім засіданні Палати послів залагоджено бюджет міністерства краввої оборони і справу звільнення порожних домів від податку чиншового, на тім закінчено засідання перед святами.

В цілій Італії наробила великого шуму вість, що якийсь австрійський купець недавно тому продав Абесинцям 250.000 ятук давних карабінів Венцля, уживаних в Австрії і 5 мільйонів патронів. То пояснило, длячого Абесивці могли побити Італійців.

З Америки надходять успокоючі вісти. Американські газети доносять іменно, що не лиш не вибухне війна, але за кілька днів ніхто навіть не буде о ній говорити.

Новинки.

Львів дня 23 грудня 1895

— **Іменованя.** Президія ц. к. висшого Суду краввого у Львові іменовала канцелістами окружних судів: Ант. Грубера з Золотого Потока для Коломиї, Альфр. Вінтера з Рожнітова для Коломиї і Ів. Бляжика вахмайстра жандармерії для Перемишля; дальше канцелістами судів повітових: Едв. Квициньського, підфіцера 30-го полку піхоти для Порохника, Мих. Скульського вахмайстра жандармерії для Рожнітова, Стеф. Плянка підфіцера 24-го полку піхоти для Городенки; вкінці диетарів табулярних у Львові Мар. Равха для Потока Золотого і Войт. Студинського для Вирчи.

— **Перенесеня.** Львівський ц. к. висший Суд краввий переніс канцеліста для веденя книг ґрунтових при суді повітовім в Вирчи Володисл. Шетину до Збаража.

— **Холера.** Дня 20 грудня було 7 недужих на холеру осіб в Галичині; того дня виздоровів і не став коротший.

хоч би лиш трохи письменному, треба вже знати, що то єсть світло електричне і звідки оно бере ся. Каблукове світло електричне єсть старше як жарове, то-ж і від него зачемо.

Вже попередю розповім я, як виглядає прилад Вольти до робленя сили електричної (злюговані разом плитки цинкові і мідяні поскладані на перемишу з кусниками сугна в досить високий стовпчик). Коли до цинкової плитки на самім споді причепити один мідяний дріт, а до мідяної плитки на самім верхку стовпа другий, і зблизити їх кінцями до себе, то в стовпі робить ся сила електрична і виходить з міді одним дротом та іде до цинку другим дротом а з цинку знов іде до міді. В той спосіб настає ток електричний — сила електрична ніби тече з одного кінця в другий. Отже англійський учений Деві (Davy) ще в 1812 р. причепив був до одного дрота однія вуглик з дерева (на ціль довгий а шесту часть ціля ґрубий), а до другого дрота другий; коли відтак зблизив оба дроти вугликами до себе, то зробило ся дуже ясне світло, котре каблуком ішло від одного вуглика до другого, при чім оба вуглики дуже борзо згоріли, бо були за м'яккі. Тим способом винайдено світло електричне

Але до лампи електричної було ще далеко: ві придумав Француз Фоколь аж в 1848 р. Як вже звістно, оба вуглики на кінцях дротів від приладу електричного мусять бути так до себе заедно зближені, щоб сила електрична могла переходити з одного в другий. Але вуглики згорають і стають коротші а через то перериває ся ток електричний. Коли ж має бути непереривне світло, то треба ті вуглики заедно присувати до себе. Отже треба було придумати такий прилад, котрий би сам ті вуглики присував до себе. Фоколь зробив таку скриньку,

в котрій на горішнім денці причепив стовпчик з м'якого заліза і обвив его дротом від приладу, що робив електричну силу; з того стовпчика переходив дріт до двох маленьких колісчат, межі котрими пересував ся з гори на долину окремай дріт, що держав вуголь з гори. До другого денця скриньки а під споду був причіплений знову кусень дроту, що держав другий вуголь з долини в гору; до сего кусня другу причепив він другий дріт від приладу до робленя сили електричної. Ток електричний переходив тепер так: одним дротом ішов до скриньки на залізний стовпчик а звідси до колісчат і дріт між ними що держав горішній вуголь; другим дротом до того дрота під сподом скриньки, що тримав другий вуголь з долини в гору. Крім того в середині скриньки причепив він ще таке залізко, котре на однім кінці обертало ся на запісі то в гору, то в долину, а на другім кінці ловило за той дріт, що посував ся між колісцятами і держав горішній вуголь. Коли-ж було пустиги ток електричний, то залізний стовпчик ставав магнетичний і притягнув до себе залізко під сподом а то зловило дріт з горішнім вуглем і держало его. Сила електрична переходила тоді з одного вугля на другий і світила. Коли-ж вуголь зграв і ставав коротший а через то мав вже ток електричний перервати ся, то стовпчик залізний в скринці тратив свою силу притягаючу, пускав залізко під сподом, а то знов пускало дріт з вуглем в долину і той підсував ся ближше до долішнього. Але в тій хвили, скоро лиш на стілько підсунув ся, що ток електричний міг знову з вугля на вуголь переходити, то залізний стовпчик в скринці набирав знову притягаючої сили, потягнув залізко під сподом до себе, а то зловило дріт з вуглем і держало доти, доки аж знову вуголь трохи не

згорів і не став коротший. В той спосіб сама лампа підсувала собі вуголь після потреби.

В подібний спосіб єсть зроблені й нинішні лампи для каблукowego світла електричного. Цілий той прилад разом з вуглями вкриває баня з порцеляни або матового (не прозорого лиш просвітляючого) скла, а то для того, що електричне світло, котре має майже четверту часть сили світла сонця, було би без бані дуже ясне і разаче та зривало би очи. Тепер вже зрозуміємо, для чого електричні лампи від часу до часу блимають, пригасають, і знову світять ясніше — то лампа підсуває собі тоді вуголь. З першими того рода лампами була велика недогода, бо коли було кілька ламп одна коло другої, то скоро одна стала блимати, то зараз блимали і всі другі, а дуже часто одна або друга и погасла. Давнійше, бачите, пускали ток електричний з одної лампи до другої; коли отже перша лампа підсувала собі вуголь, то зараз підсували і всі другі, чи було потреба, чи ні. В декотрій лампі ще не згорів був вуголь на стілько, щоб его підсувати, а лампа вже підсувала; світячий каблук став коротший і лампа зле світила, або таки й гасла. Для того пускають тепер від одної машини електричної ток електричний окремими дротами.

Найважлишою річю при каблукowych лампах електричних єсть вуголь. Деві, як сказано уживав м'якого вугля з дерева, але при тім показало ся, що вуголь той дуже борзо зграв. Підчас горення відривають ся маленькі частинки від одного вугля — найсильніше від горішнього — і перелітають світячим каблуком на другий. При тім показало ся ще й то, що сила електрична в горішнім вуглі іде найбільше самою серединою; вуголь той, хоч би був кінчастий, стає тупий, а в его се-

Найдешевше жерело закупна
в Галичині

також на рати.



На теперішню пору надішли вже великі транспортні диванів, хідників, диванів для ідальней і комват дитинних, стінних, церковних і перед престолі. Надто портієри вовнянні, занавіси коронкові, колдри, кочки до подорожжя, дери на коні і санки, вкінці баци на ліжка і столи по дуже низьких цінах.

Великий вибір правдивих диванів перських і смирненських. Задивляючо дешеві артикули декорацийні хляського і япанського виробу.

Щоденно одержуємо нові посилки до різних відділів нашого магазину, як прим. блювки, костюми, пляфрочки, капелюші дамські і дитинні, плащики, сузонки дитинні і убраня для хлопчиків, біле бітера, вироби волічкові, рукавички, панчохи, калюші російські, парасолі від дощу, артикули футряні, як варукавки, ковчирі, шапочки, коронки, встижки, вольки і т. д. &c.

П. Т. Войсковим, державним і приватним урядникам також пп. властителям дібр, оо. духовним і учителям улекшуємо закупно запроваджаючи часткові сплати.

Цінники gratis і franco. 83

Листи і замовлення просимо адресувати:

До заряду Віденьского магазину

„Au Louvre“

у Львові, площа Капітульна число 3.

С. Спітцер у Відни

поручає

Товари камінні і шамотові.

Плити білі і кольорові. — Насада коминкові. Комплетні урядження для стаєн і обор.

На жаданя висилаємо катальоги.

Заступники для Галичини і Буковини

Гамель і Файгель

у Львові, улица Коперніка число 21.

Інсерати

(„оповіщення приватні“) як для „Народної Часописи“ так також для „Газети Львівської“ принимає лиш „Бюро Дневників“ ЛЮДВИКА ПЛЬОНА, при улиці Кароля Людвика ч. 9, де також знаходить ся Експедиция місцева тих газет.

ГАЛИЦЬКИЙ БАНК КРЕДИТОВИЙ

почавши від 1 лютого 1890 поручає

4% Асигнати касові

в 30 днівним виповідженням

3 1/2% Асигнати касові

в 8 днівним виповідженням, всіже знаходячі ся в обізі

4 1/2% Асигнати касові

в 90 днівним виповідженням, будуть опрещитовані почавши від

для 1 мая 1890 до 4 прод. а днівним терміном виповідження.

Львів, дня 31 сучия 1890.

7

Дирекция.

С. Кельсен у Відни

поручає

Кльосети в перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади в патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядження купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури дянні і ковані. — Цомпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галичини і Буковини

Львів в ГАМЕЛЬ і ФАЙГЕЛЬ Коперніка 21.

На жадане висилає ся катальоги.

Бюро дневників і оголошень Л. Пльона у Львові

улиця Кароля Людвика число 9, приймає

абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.